

Добрый день, уважаемые коллеги. Мне бы хотелось поделиться опытом работы нашего детского сада, а именно как мы внедряем в образовательный процесс инновационную технологию ОТСМ-РТВ-ТРИЗ.

Скажите, вы никогда не задумывались над тем, почему у одного человека всегда множество новых идей, в то время как у других людей, живущих рядом с ним не менее образованных, а может быть даже более образованных, чем он, новые идеи отсутствуют? Древнегреческие философы считали, что логическое мышление – наиболее эффективный способ использования нашего разума. Однако многие ученые показали, что все совершенно новые идеи не обязательно рождаются в результате логического процесса мышления. Этим людям свойствен другой вид мышления – нешаблонное, который приводит к созданию новых идей, нахождению множества новых вариантов и решению, казалось бы, неразрешимых проблем.

И в сегодняшнем в динамичном и быстроменяющемся мире, несомненно, нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить, поэтому в последние годы появились новые разработки, программы, направленные на выявление и развитие творческих способностей детей.

Сотрудники нашего детского сада тоже пришли к выводу, что нельзя работать по- старому. Надо побуждать детей на основе имеющихся представлений делать открытия. Овладеть не только определенной суммой знаний и умений, а в разумных пределах фантазировать, активно мыслить, конструировать и изобретать ребёнку, по нашему мнению, поможет ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии. Что же такое ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технология? Это одна из молодых известных и популярных инновационных педагогических систем. Она основана на ТРИЗ (теория решения изобретательных задач), созданной Российским ученым и писателем-фантастом Генрихом Альтшуллером.

Автором технологии, автором методических разработок, идейным вдохновителем ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии является Татьяна Александровна Сидорчук, к.п.н., доцент кафедры дошкольного образования УИПКПРО, научный руководитель ОО «Волга - ТРИЗ», г. Ульяновск. Хотелось бы отметить, что Татьяна Александровна единственный из Тризовцов дошкольник.

Более 20 лет методы ОТСМ-ТРИЗ-РТВ педагогики проверяется в экспериментальных образовательных учреждениях России.

Педагоги, перечисленных на слайде детских садов занимаются индивидуальными исследовательскими программами, формируя у детей навыки познавательной и творческой деятельности.

Педагогическая стратегия ОТСМ – ТРИЗ – РТВ технологии направлена на перевод детской самостоятельности в познавательной деятельности с бессознательного на сознательно-рациональный уровень.

Все вышесказанное побудило нас 2,5 года назад стать площадкой центра по внедрению ОТСМ-РТВ-РИЗ-технологии в образовательный процесс ДОУ. В Новосибирской области 8 детских садов входят в этот центр и руководителем центра является старший преподаватель кафедры теории и методики дошкольного образования НИПКиПРО, и теперь научный руководитель нашего детского сада Плевако Лариса Александровна. Первым шагом была разработка проекта

«Внедрение ОТСМ-РТВ-ТРИЗ технологии в педагогический процесс ДОУ», и внесение данного проекта в программу развития детского сада на 2019-2021 года.

Цель данного проекта является повышение профессионализма педагогов дошкольного образования путём организации апробации и внедрения инновационной педагогической технологии «ОТСМ-РТВ-ТРИЗ», направленной на познавательное-речевое развитие детей, в том числе формирование у них познавательных интересов и познавательных действий в соответствии с Федеральным государственным стандартом дошкольного образования (слайд)

Задачи: (слайд)

повышение квалификации педагогических работников в области ОТСМ-РТВ-ТРИЗ -технологии;

пропаганда возможностей ОТСМ-РТВ-ТРИЗ -технологии;

координация деятельности педагогов ДОО в области ОТСМ-РТВ-ТРИЗ -педагогике через творческую группу;

Ожидаемые результаты от внедрения проекта: (слайд) Они представлены на слайде. Обратите внимание на наличие положительного результата во всех компонентах. Образовательный, развивающее, методическое, технологическое, а так же в таком важном направлении, как работа с родителями

Структура данного проекта, поставленные цели и задачи дало возможность построить нашу деятельность в нескольких направлениях. И сейчас мне хотелось подвести некие итоги и поделиться с вами нашими результатами по каждому из направлений.

Будет уместным добавить, что в 2018-2019 учебном году в годовом плане перед нами стоит задача «Создание условий для речевого развития дошкольников средствами ОТСМ-РТВ-технологии». Поэтому все то, с чем буду я вас знакомить это и мероприятия, которые были проведены в рамках годового плана нашего учреждения и проекта, который внесен в программу развития.

В рамках направления «Повышение квалификации педагогических работников в области ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии в детском саду создана творческая группа, разработано положение о творческой группе, конечно же, разработан план работы творческой группы.

Организован постоянно действующий семинар по изучению методов ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии, который позволяет нам знакомиться со всеми направлениями данной технологии. Основным нашим информационным источником является опыт работы детских садов Новосибирска, Бердска, Линево, которые входят в центр по внедрению ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии и в этом году, на конкурсной основе стали стажировочными площадками по внедрению технологии. Между детскими садами центра сложились доброжелательные отношения, которые позволяют делиться опытом, методическими разработками, новыми идеями и задумками.

В нашем детском саду входит в традицию работа стажировочных групп, педагоги дают мастер-классы, также с целью демонстрации возможностей овладения данной инновационной технологией педагоги регулярно демонстрируют открытые показы с детьми.

С целью пропаганды возможностей ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии в детском саду за это время уже трижды проводились мастер-классы для слушателей НИПКИПРО, которые проходят курсы повышения квалификации в данном институте.

Направление, которое мы считаем не менее важным - это обогащение развивающей предметно-пространственной среды. В рамках этого направления творческой группой были проведены два смотра-конкурса.

Конкурс уголков «Познавайкин мир». Этот конкурс позволил создать в каждой группе условия для формирования познавательных способностей детей средствами ОТСМ-РТВ-ТРИЗ -технологии. Более подробно вам про уголки «Познавайкин мир» вам расскажет моя коллега, а так же на экскурсии по детскому саду вы сможете увидеть их сами.

Конкурс разработок в интеллектуально-творческих и познавательных центрах «Познавайкин мир». Цель конкурса создание игр, в том числе и авторских для усвоения и закрепления разнообразных моделей мышления детей дошкольного возраста. с этими играми многие из вас уже познакомились в начале семинара.

В октябре 2018 года ко дню Тризовца в детском саду был проведен конкурс «Мы дружим с Тризом». Мы уверены, этот праздник станет традицией нашего детского сада.

В апреле 2019 года в городе Новосибирске проходила всероссийская научно-практическая конференция «ОТМС-РТВ-ТРИЗ в образовательном процессе ДОУ». В рамках конференции команда детей достойно представляла наш детский сад в фестивале «Я выбираю ТРИЗ» и стала победителем в одной из номинаций.

Педагоги создают условия для усвоения детьми обобщенной модели организации собственного исследовательского проекта. Любой проект начинается с проблемной ситуации или поставленного вопроса. Дети находят выход из проблемной ситуации, составляют план ее решения, придумывают продукт проекта, а потом их реализуют в практической деятельности. Работа над проектом позволяет объединять родителей, детей и педагогов для решения поставленных целей.

Вот уже второй год подряд наши дети принимают участие в региональном конкурсе проектов «Воспитываем юного исследователя». В 2018 году два наших проекта стали победителями этого конкурса. Одним из проектор - победителей был проект «Накорми птиц зимой»: дети подготовительной группы в своем исследовании доказали, что обычные кормушки менее результативны и эстетичны и, проводя эксперименты с рецептами и ингредиентами создали печенье для птиц.

Другой проект «Подарок», в котором дети подарили вторую жизнь обрезкам бумаги и газетам. Продуктом проекта стали вазы в подарок мамам на 8 марта.

Взаимодействие с родителями, мы с вами очень хорошо понимаем, что это не менее важное направление в работе любого коллектива. Родители - это не просто участники образовательных отношений это партнеры, которые разделяют наши взгляды и готовы идти с нами к нашим общим целям.

Мастер-классы для родителей в нашем детском саду - это традиционное мероприятия для каждой группы. Также в декабре 2018 года мы провели игротеку с использованием ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии для родителей всех групп.

И результативность мастер-классов и игротек можно оценить, как в количестве родителей готовых приходить на мастер-классы, так и в положительных и благодарных отзывах.

Проводя анализ результатов по внедрению ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии, мы, конечно же, строим планы на будущее:

1. Рекомендовать педагогам ДОО включить в тему по самообразованию один из методов ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии.

2. Разработать и внести в комплексно-тематическое планирование для каждой возрастной группы методические материалы по освоению дошкольниками методов и приемов ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии.

3. В 2019-2020 учебном году принять участие в конкурсном отборе на присвоение стажировочной площадки по внедрению ОТСМ-РТВ-ТРИЗ-технологии.

4. Творческой группе по внедрению технологии разработать план по работе с родителями и внести в него мероприятия по ознакомлению с методами и приемами ТРИЗ-технологии.

Спасибо за внимание.